

4月24日，淅淅沥沥的春雨刚刚停下脚步，灵宝中等专业学校的老师王同春便到川口乡的樱桃种植基地，指导果农做好果树夏季管理。

□本报记者
卢仙格 / 文图



为果树“把脉问诊” 30载躬耕沃野培育甜蜜果实

扎根田间地头，这位“果树医生”神通广大

今年53岁的王同春是一位职业学校的教师，他1988年毕业于灵宝职高果树专业，同年考入河南技术师范学院园艺系，1991年毕业后回到母校教书。和普通教师不一样，他的课堂多数设在田间地头，学员有年过花甲的农人，也有涉世未深的学生，他有一个朴素的心愿，就是让每一颗果子都顺利成熟，让每一位农民都有个好收成。带着这样的目标，王同春在

广阔天地间已经默默耕耘了32年。

三十年如一日，王同春始终在果树专业努力学习、刻苦钻研，先后解决了樱桃、苹果、葡萄等多种果树种植中存在的问题。2007年，灵宝苹果早期落叶严重，他在灵宝试验推广戊唑醇农药，十几万果农因此受益。2014年，红提葡萄灰霉病在灵宝暴发，焦村镇是红提葡萄主要种植基地，当地果农亩损失葡萄2000斤以上，

王同春看在眼里、急在心里。为此，他连续一个月泡在葡萄地里，仔细观察研究，并做好详细记录。上天不负有心人，他终于研究了灰霉病的发生规律，提出了一套新的管理方案，让焦村镇万亩葡萄重新实现增产。

在当地农民的心中，王同春是一位技术高超的“果树医生”，只要他在，就没有解决不了的疑难杂症。2022年，灵宝宝县

镇的樱桃种植户遇到了难题，他们辛苦种植的大樱桃到成熟季时，很多樱桃开始出现果蝇。当时，一位樱桃种植户第一时间想到了王同春。经过实地查看后，王同春根据当地的气候、土壤等情况，测报出了果蝇发生的时间，并告诉农户如何有效防止果蝇发生。有了科学的防治依据之后，当地大樱桃种植户的收入和前一年相比直接翻了一番。

他常说，“只有农民信你，才把你当亲人”

为了把最好的技术推广给果农，几十年来，王同春始终坚持学习。他订阅了几乎所有的北方果树杂志，把先进的技术吸收转化。他坚持把理论和实践相结合，认真研究，把复杂的果树修剪技术简单化，用通俗易懂的言语推介给果农。“给农民讲课最难、也最快乐。”王同春深有感慨，

“书上知识很深，你要把语言变浅，把技术理论变成他们喜欢的语言，而且果树的所有问题你都懂，他们才信你，才把你当亲人。”

他不怕苦、不怕累，无论刮风下雨，都和同事按时、按计划去乡村课堂，把果农最需要的技术传播下去。他总是说，“答应

农户啥时候到，就要啥时候到，一定不能让农户等着咱。”有一次，他和同事去五亩乡布庄村，车辆迎着倾盆大雨一路向前，在盘山路段，一路不断有碎石跌落，就这样跌跌撞撞，王同春终于准时出现在农户面前。听过王同春指导果树技术的果农都对他满口称赞说，王老师守时守信，给果

树看病像医生诊脉一样准。

日积月累中，王同春有了一批农民朋友，每天睁开眼，他的微信会弹出几十条信息，几乎都是咨询果树种植技术的，“每天的咨询电话声从早到晚响个不停，都快把手机打爆了。虽然很忙，但我很高兴、很骄傲。”王同春满脸洋溢着幸福。

在乡村振兴的道路上，他从未停下脚步

发展特色产业、长期稳定致富，需要的是科技人才的支撑。作为灵宝中等专业学校的专业教师，王同春担负着灵宝市职业技术培训的任务。2008年开始从事苹果技术培训工作以后，他走遍了灵宝每个苹果生产乡镇，举办各类培训活动。先后参与了阳光工程、雨露计划、劳

动力转移、新型职业农民培训、扶贫培训等数十项活动，培训果农10000人次。

就这样，在乡村振兴的道路上，王同春时刻撒播着春天的种子，收获着沉甸甸的果实。2020年，在王同春全身心的努力和指导下，建成了高山公司焦村镇万亩矮砧苹果基地，积极研究富士苹果

免套袋技术、维纳斯黄金苹果去锈技术、秦脆苹果外观靓丽技术、现代矮砧苹果园省工管理技术、5G未来果园应用技术，2022年，该基地果树亩产1100斤，达到了国内先进水平。目前，该基地带动周边12个村500余名村民实现了家门口就业。

春日的果园一片生机勃勃，成为一道美丽的农业风景观光线。和往常一样，王同春继续奔忙在田间地头，一步一个脚印，实践着他心中最朴素的梦想，为美丽乡村建设奉献自己的力量。